教育/菁菁校园

区快递驿 文小

每天下午4时多,王阿姨 的快递驿站就热闹起来了。这 个不到二十平方米的小屋,堆 满了大大小小的快递盒,却被 王阿姨收拾得井井有条。

"3-2-502的快递到啦!" 王阿姨洪亮的声音穿透了整 个驿站。她戴着老花镜,手指 在键盘上灵活地敲打着,另一 只手已经麻利地从货架上抽 出一个包裹。我总爱看她工作 时的样子——额前的碎发随

着动作轻轻晃动,围裙口袋里永远插着一支圆 珠笔和一把小剪刀。

驿站最忙的时候要数周末。取快递的队伍 排到门外,王阿姨却能准确记住每个邻居的快 递位置。"李老师的书在C区第二排。""张爷爷 的保健品需要冷藏。"她一边报备一边穿梭在 货架间,像一只勤劳的蜜蜂。

有一天下大雨,我发现驿站门口多了几个 塑料袋套着的快递。王阿姨解释说:"这些都是 容易受潮的包裹,我给加了层保护。"她的细心 让每个来取快递的人都感到温暖。

现在驿站又添了新业务——代收垃圾。王 阿姨准备了分类垃圾桶,还自制了垃圾分类示 意图。每次我去扔垃圾,她都要检查一遍:"小 朋友,酸奶盒要洗干净再扔哦!"

这个小小的快递驿站,就像小区的"便民 服务中心"。王阿姨用她的热情和认真,让我们 的生活变得更加便利。每次推开那扇玻璃门, 听到熟悉的"叮咚"欢迎声,就知道又回到了社 区的温暖怀抱。

(指导老师:曾海玲 邓群艳)

仙人球

北塔区茶元头小学43班 蔡瑾萱

扬的仙人球。

仙人球,它的模样十 壮成长。 分独特,圆滚滚的身 体就像一个绿色的 普通,它的用处还不 小刺猬,表皮上布满 少呢!听妈妈说,有的 了密密麻麻的尖刺。 仙人球还能入药,帮 这可是它保护自己 助人们治病。 的"秘密武器"!曾经 分小心。

极其顽强。有一次,我 自己的光彩。 们全家出去旅游,好 多天没给植物浇水, 然 雷素姣)

我喜欢亭亭玉立 等回到家,发现其他 的月季花,喜欢娇艳 花儿都蔫了,耷拉着 动人的玫瑰,喜欢羞 脑袋,只有仙人球还 答答的含羞草,但我 是生机勃勃的。它耐 最喜欢的却是其貌不 旱的本领可真强,就 算长时间不喝水,也 我家就有一盆 能在干燥的土壤里茁

别看仙人球外表

我喜欢仙人球, 我不小心碰了一下, 喜欢它的顽强,喜欢 手指立马被扎得又 它的实用。无论生活 疼又麻。从那以后, 环境多么艰苦,只要 我每次靠近它都十 我们像仙人球一样去 积极面对,就一定能 仙人球的生命力 克服困难,绽放属于

(指导老师: 胡馨





洱海日出

邵阳市汇江学校164班 柳珺悦

着礁石,发出有节奏的 来,一片生机勃勃! 浪花声。渐渐地,东方 红的圆盘慢慢升起。

升起,好像负着重荷似 在微风中荡漾。漾起的 的。天边的云彩被阳光 层层波纹中,太阳光也 染成浅黄、浅红、浅紫 在飘荡。 ……天空逐渐泛起红 晕,太阳已经升到半空 呀! 中。洱海的生机被唤 醒,小鸭子们排着队, 萍 谢曼宁)

清晨,我站在洱海 在鸭妈妈的带领下,扑 边,迎接那令人期待的 打着翅膀跳进水中。渔 日出。四周静谧无声, 船的机器声打破了宁 只有洱海水轻轻拍打 静,海面上渐渐热闹起

太阳升到正中央,

泛起鱼肚白,太阳的小 发出夺目的亮光,照亮 半边脸羞涩地探出头 了整个天空。云彩被镶 来。天边射出一道耀眼 了一层金边,被染成了 的光芒,如此强烈,以 许多种不同的颜色。在 至于人们都无法直视。 太阳光中,人变成了金 在这道光芒中,一个红 色的,鸭子变成了金色 的,海水也镀了一层金 太阳从水面缓缓 光。一阵风吹过,洱海

洱海的日出真美

(指导老师:黄亚

生活的启示

邵阳市第五中学511班 周笑妍

在湿漉漉的窗台上缓慢爬行。 液痕迹,泛着微光。

我顿时来了兴致,拿起笔尖 缘,想看看它会不会掉下去。

蜗牛似乎察觉到了危险,

那是一个阴雨绵绵的周 它用腹足紧紧吸附着窗台,开 末,我百无聊赖地趴在窗台 始缓慢而坚定地往回爬。雨滴 上,看着雨滴在玻璃上蜿蜒流 打在它身上,它只是稍稍停顿, 淌。突然,一只小蜗牛闯入我 又继续前行。我注意到它爬过 的视线,它正背着重重的壳, 的地方,留下了一道闪亮的黏

轻轻戳了戳它的触角。蜗牛立刻 现蜗牛已经爬回了窗台的中 缩进壳里,过了好一会儿才又小 央位置。它静静地停在那里, 心翼翼地探出头来。我突发奇 两根触角轻轻摆动,仿佛在宣 想,把蜗牛放到了窗台的最边 告自己的胜利。这一刻,我突 都该在人生路上,留下属于自 然明白了什么。

我想起上学期的那次数学

考试。因为前几次测验成绩不理 想,我几乎要放弃努力了。但看 到蜗牛坚持不懈的样子,我决定 再试一次。我开始每天多做两道 题,遇到不懂的就追着老师问, 就像蜗牛一样,虽然进步很慢, 但我始终没有停下脚步。期末考 试时,我的数学成绩提高了10 分。看到分数时,我仿佛又看到 了那只在雨中前行的蜗牛。

这只偶然相遇的小蜗牛, 第二天清晨,我惊讶地发 给了我最好的生活启示:生命 的价值不在于比较,而在于超 越昨天的自己。就像它留下的 那道闪亮的痕迹,我们每个人 己的坚持的印记。

(指导老师:吴琳 李毅敏)



洞口县充分发挥驻村工作队员、返乡大学生的专业优势与帮扶力量,通过家庭探访、教育 宣讲、学习辅导等形式开展关爱农村留守儿童活动,呵护孩子们健康成长。图为8月20日,驻 村工作队员在双塘村农家书屋辅导儿童学习。 滕治中 摄

成为学生最信赖的"心灵树洞"

-记邵阳市第一中学教师梁珍

邵阳日报记者 李熹珩

咨询室,心理教师梁珍面对 学生们成长中的烦恼——高 一新生的适应困扰、高二学 生的人际困惑、高三学子的 考试焦虑,总能用尊重与共 情帮助学生拨开迷雾,重拾 前行的勇气。这份真诚赢得 师聊聊"已成为他们面对困 心理健康知识深入人心。 境时的温暖选择。

程。为此,她着力构建"家一校 念。她尊重每一位来访者,耐 一医一社"协同联动的心理工 心倾听他们的心声,引导他 作体系,依托学校心理发展中 们进行自我探索,最终帮助 心精心打造多层次的心育活 学生发现自身资源,找到解

在邵阳市第一中学心理 动:以心理课堂为主阵地,结 合覆盖全员的心理普查、一对 一的个体咨询、针对性的团体 辅导,创新开展心理讲座、心 理漫画比赛、朋辈辅导以及 "5·25心理健康月"等特色活 动,一系列举措在校园内营造 了学生的深度信任,"找梁老 精准满足学生多元化需求,让 与市教育局、市文明办、社区

决问题的力量。从教以来,她 累计完成心理咨询服务近 1000小时,成为学生们最信 赖的"心灵树洞"。

"服务学生、服务学校、服 务社会"是梁珍坚守的职业信 条。她不仅深耕校园,更将专 业热忱延伸至社会。她积极参 组织的心理讲座和咨询活动。 在咨询实践中,梁珍始 她积极参与各大媒体心理知 梁珍深知,新时代心理健 终秉持心理学家罗杰斯"爱 识科普宣传,就学生考试焦 康教育是一项复杂的系统工 是深深的理解与接纳"的理 虑、社会心理现象等议题发 声。因其突出表现,她先后被 评为"邵阳市优秀心理教师" "邵阳市最美德育工作者""邵 阳市优秀志愿者"。

上好一堂课,需时时"充电"

-记新邵思源实验学校教师孙小东

邵阳日报记者 唐颖

养着一届届学子。

东有12年坚守在农村学校。 案多次获评镇级优秀。 在新邵县素有"西藏"之称 的大新乡龙口溪中学,面对 注重核心素养培养,着力训 优秀教师;2017年因辅导学 师资紧缺的困境,她主动请 练学生思维。其撰写的论文 生作品出色获评《酿泉》"优 缨,一人挑起两个班的语文 《初中语文朗读教学边缘化 教学、一个班的英语教学及 及应对研究》,以新颖观点荣 班主任工作,日均课时远超 获国家级期刊《教学与研究》 指导老师奖";2022年"国培

"上好一堂课,需时时

在新邵思源实验学校, 囿于课本,而是巧妙连接生 下自己的棉鞋递给学生。"快 称为"成长引路人"。二十余 生走出教室,"触摸"四季,在 轻声嘱咐。 载,她将青春与心血倾注于 自然中感受知识的力量。灵 三尺讲台,用知识的清泉滋 活多变的教学方法,让她的 级"优秀班主任",是示范课 课堂充满活力,《秋天的怀 的"主讲者",辅导学生在各 20余年教学生涯,孙小 念》等精品课例广受好评,教 级竞赛中屡获佳绩,荣获"优

杂志教育科研成果一等奖。

'充电'。"这是孙小东的信 冬,阴雨连绵。巡查班级时, 条。她是"周娟名师工作室" 孙小东发现一名学生脚穿破 骨干成员,坚持终身学习,倡 旧单鞋,脚趾冻得通红。她心 导全面育人。她的课堂从不 头一紧,立刻返回办公室,脱

教师孙小东被学生们亲切地。活,激发学生兴趣。她常带学。穿上,别冻着,学习要紧。"她

孙小东多次获评校、县 秀辅导员"称号。她的付出赢 作为语文教师,她尤其 得广泛认可:2016年获评镇 秀辅导员";2020年在新邵 县主题征文比赛中获"优秀 计划"中研发的研修作品《西 在龙口溪中学的那个寒 游记》获评"优秀作品"。



桥影归处水慢流

新邵八中 朱凌臻

座小桥——踏水桥。

带,夜里灯亮起时,朦朦 和沉默。 胧胧,竟让人生出几分恍 雾天更如踏云登仙。

与天边一线橙霞相映,交 依托。 织出喧闹却孤寂的暮年。 桥下的桥墩边,鸭群慢悠 桥未必美,可原先对于这 悠地游来游去,荡起轻盈 种怪异的嫌隙在时代的

偶尔驻足,听风拂柳,观 地殷殷期盼。 水轻漾,看桥框截取的 静起来。

在家乡, 距奶奶家几 吊桥, 被洪水冲毁后才建 百米开外,静静地卧着一 起踏水桥。沉木未腐,新 桥已旧。街巷空寂,似传 它有着乡间常见的 来桥的低语。它在渴盼什 古老和质朴。桥头首尾两 么?人们总说"旧的不去 端题有"踏水桥"三字的 新的不来",故乡已经旧 牌匾,台阶由青石砌成, 了,年轻的灵魂争相奔向 桥顶木架撑着黑瓦。廊顶 城市的烟火,留给这座桥 微拱,缠绕着一圈霓虹灯 的,只有日复一日的空旷

在这陈旧的乡间,踏 惚。栏杆边的长椅下有一 水桥显得生涩又顽强。古 道缝隙,探身可见流水, 式桥身嵌着现代灯带,看 似格格不入,却偏偏长出 每天傍晚,桥上总聚 了故乡的精魂。它有土气 着一群老人。苍黑的天、 的倔强,勾出寂寞、人情 灰白的头、苍老的容颜, 与往昔,终成一种沉静的

如今每每回望,觉得 奔跑中竟也慢慢变成了 我从桥上走过,似 眷恋。我们走过踏水桥, 乎走过了匆忙,又走过 踏着岁月的水流,跑过人 了庸常。桥静立着,如行 生的旷野,飞鸟似的呼唤 人在时代洪流中暂得安 着外界,年轻的心偷偷逃 顿,却比人更沉静久长。 向他乡。只剩它,还在原

愿流水远去的飞 远山蜿蜒,心也随之宁 鸟,终能衔春讯新绿,栖 回这沉默的河岸。

奶奶说,这里原是座 (指导老师:李梅 陈景葵)

游动物园

大祥区三八亭小学257班 张一鸣

星期六,我们一家从 悠闲;最后是一只猴子趴

一只小猴子骑着自行车 掬,让人流连忘返。 闪亮登场,围着表演台飞 速转圈;然后,一只狗熊 不舍地离开了动物园。 大摇大摆地走出来,站上 平衡车,稳稳当当的,很 朱朝辉)

洞口去怀化,一路上穿过 在一只山羊身上,它非常 14座隧道,让我兴奋不已。 熟练地登上钢丝台,小猴 下午,我们顶着烈日 子双手倒立在山羊的两 来到了怀化市动物园。我 只角上,观众发出阵阵喝 们一行坐上观光小火车, 彩声。后来,我们又走进 来到了第一站动物表演 萌宠馆,那里有加菲猫、 区。先是三只粉白相间的 小河马、小松鼠、小猪、鸟 小狗配合驯兽师穿圆圈、 龟、金鱼、刺猬等等,让人 玩篮球,可爱极了;接着, 目不暇接。它们憨态可

逛完了,我们依依

(指导老师:张红艳

留一点微笑给自己

邵阳市第十三中学202班 银丽欣

时,别忘了留一点清醒,如留一抹微笑释怀。 因为还有更多理想等你 江湖夜雨十年灯",描绘 感悟、心生笑意之际。 的是烦恼之境。即便如

留一抹微笑。

初,性本善",毫无保留地 自己吧。 信任他人。可经历多了才 发现,众生各异,善良之 论生活苦甜,都留一点微 人也会因环境而变。那些 笑给自己,这或许就是面 承诺的"永远"成了过去, 对生活最好的姿态。 "相濡以沫"无疾而终,海

成长途中,彩虹与风 誓山盟变为虚情假意。我 雨并存。"春风得意马蹄 深知,针眼小却刺痛人 疾,一日看尽长安花",这 心,舌头无骨伤人最深, 是令人欣喜的时刻。但此 人心难测。既然如此,不

留一点微笑给自己, 追逐。"桃李春风一杯酒, 不仅在悲伤时,更在有所

留一点微笑给自己, 此,也别忘留一点梦想, 当你对生活有所领悟时。 你会发现前方道路宽广。 曾以为凡人难改命运,进 那么,何时该给自己留一 退由心。人们常说"天地 点微笑呢?如今,我有了 不仁,以万物为刍狗;命 运不公,以众生为笑谈", 留一点微笑给自己, 似乎真是这样。小时候, 尤其在哭泣时。曾经,我自 大家讲"宝剑锋从磨砺 视甚高,觉得没有克服不 出,梅花香自苦寒来",可 了的困难。可现实却让我 梅花香真因苦寒而香?丑 明白,空有抱负,却被生活 小鸭变天鹅,实则它本就 琐事束缚。本想绽放光芒, 是天鹅!命运似乎偏爱外 却被岁月添了白发,梦想 表出众之人,长相平凡 依旧遥远。那些美好如彩 时,鲜有人关注内在。但 云般易散,如琉璃般易碎。 时间如长河,我们皆是过 世事无常,与其悲叹,不如 客,何必纠结命运不公? 有时,平凡才是生活的真 曾经,我秉持"人之 谛。所以,留一抹微笑给

花儿娇艳会凋零。无

(指导老师:米小兰)